

特朗普能否“杀回”白宫？

“超级星期二”后，如无“黑天鹅”式重大意外，2024年美国大选将是特朗普与拜登的再度对决。

从八年前的政坛“局外人”，到如今几乎全面掌控共和党，特朗普似乎锐不可当。然而，在投票日到来前，特朗普和拜登的选情可能随事态变化而多番此消彼长，关键“摇摆州”选民的投票意向也有很多不确定性。

无论特朗普能否重返白宫，美国“特朗普化”引发关注都已是事实：八年来，他深刻改变着美国人的社会心态和世界观以及世界对美国的看法。

“忠粉”“黑粉”爱与恨

一叶落而知天下秋。今年总统选举两党初选以来，记者在不同场合随机询问选民投票意向。这些选民的代表性可能不如民调抽查样本，但他们的想法，却反映了过去八年来美国民众支持或反对特朗普的典型理由。

68岁、开小型房车周游美国的吉姆·赫尔姆斯来自阿拉斯加，退休前曾推着流动餐车售卖驯鹿肉热狗。赫尔姆斯是特朗普的“忠粉”，但他不喜欢特朗普的个性，认为他“大嘴巴……有点儿令人讨厌”。他说会继续支持特朗普，因为特朗普“干了活”——兑现了竞选承诺。

拉美裔中年蓝领肖恩是共和党选民，在休斯敦从事房屋维修。他说，“民主党人太懒了”，他会毫不犹豫地投票给特朗普。肖恩喜欢特朗普“治国如经商”的执政风格，也喜欢特朗普“直来直去”的个性。

在旧金山经营艺术品和古玩的马克·布萨卡自认立场介于民主、共和两党中间，推崇精英治国，这次总统选举倾向于投拜登，因为拜登“更理性”。布萨卡坚定反对特朗普，言辞激烈到把特朗普比作法西斯。

休斯敦拉美裔移民范妮是优步司机，已有三个外孙，也坚定反对特朗普，认为特朗普“太疯狂、自私自利，眼中只有自己，不关心其他人”。

共和党已成“特朗普党”

历经八年时间“涤荡”，共和党已彻底成为“特朗普党”。目前，特朗普在共和党党内是碾压式存在，以“横扫”姿态收割各州共和党代表票。从2016年总统选举时开始遭排挤的党内温和派被进一步边缘化，支持因“国会山骚乱”弹劾特朗普的共和党国会议员则全部遭到“出局”惩罚。

初选开始后，特朗普进一步“接管”共和党。据媒体报道，他的儿媳拉拉·特



2月24日，在美国马里兰州国家港湾，美国前总统特朗普在保守派政治行动会议上讲话。

朗普将出任共和党全国委员会联合主席，高级竞选顾问克里斯·拉奇维塔则兼任共和党全国委员会首席运营官。参议院共和党领袖麦康奈尔被美国《大西洋》月刊称为“抵制国会参议院完全‘特朗普化’的最后后盾”，却在3月6日宣布将在大选中支持特朗普，他近日还宣布将于11月大选投票后辞去党魁职务，这让特朗普更加强势。不仅如此，经过前两届总统选举，共和党选民基础正发生迁移，白人蓝领成为特朗普的核心票仓。

特朗普通往白宫之路上的法律风险也大为减少。3月4日，联邦最高法院推翻科罗拉多州最高法院裁决，九名法官一致认为各州无权取消特朗普担任或试图担任联邦公职、特别是总统职位者的竞选资格。此前，联邦最高法院还宣布将特朗普的总统豁免权官司推迟到4月下旬审理，这意味着最终裁决很可能要到总统选举结束后出炉。

“杀回”白宫？未必

美国近期发布的四个主要民调中，拜登都比特朗普更不受欢迎，民众对其政策的看法也比对特朗普政策的看法更消极。而2020年总统选举时，拜登民调支持率的平均值从未落后于特朗普。

眼下，特朗普似乎锐不可当，但也只是“似乎”。八个月后的总统选举投票日，情势是否依旧如此？未必。

面对特朗普初选的强劲表现，拜登竞选团队一再声称民调机构和媒体“高估”特朗普。虽说明显是在为己方阵营打气，但不排除确实如此。初选阶段，特朗普民调领先优势动辄比党内对手高出三四十个百分点，但美媒分析初选结果发现，特朗普真实领先优势往往低得多。而特朗普当前的胜势可能与今年已结束初选的地区有关。美国行政体系分联邦、州、县三级。本月初的“超级星期

二”，举行初选的10余个州共下辖2000多个县，其中84%在农村地区。自2016年以来，特朗普一直在农村选民中占据主导地位，今年结果不出人意料。

美国总统选举结果一般不取决于普选票总数，而取决于关键“摇摆州”选民的投票意向。在全美50州中，这种关键“摇摆州”仅有6至8个。过去八年的两届总统选举中，两党总统候选人在关键“摇摆州”的得票数非常接近。2016年总统选举中，特朗普凭借在密歇根、威斯康星和宾夕法尼亚三个“摇摆州”的微弱优势奠定胜局。2020年总统选举中，拜登和特朗普在7个州的支持率相差不到三个百分点。2024年总统选举，关键“摇摆州”的选情可能非常接近，这是今年总统选举结果难以预测的重要因素。

特朗普的未解之谜

八年前，特朗普的言行让美国政界和媒体屡屡直呼“政治自杀”；八年后的今天，美国社会似乎已习惯了特朗普；这八年，特朗普不仅把共和党改造成更加依靠蓝领、民粹色彩更加浓重的政党，也深刻改变着美国社会心态、美国的世界观以及世界对美国的看法。容易被忽视的是，从特朗普到拜登，白宫政策在内政外交很多层面具有延续性，与极化党争并行不悖。不论特朗普能否重返白宫，这种延续性不大可能中断。

特朗普制造了很多未解之谜。其中一个，是民主党人和美国媒体八年来反复求解为什么共和党选民执着忠诚于特朗普，为什么哪怕发生“国会山骚乱”这样的事件，哪怕经历两次弹劾、陷入四起刑事诉讼，特朗普也仍然不会“政治性死亡”。这种难以理解本身，也构成一个未解之谜。解开这些谜题，对理解21世纪美国社会和国家走向非常重要。

据新华社

曾曝光公司质控问题 波音前员工疑似自杀

美国南卡罗来纳州执法部门11日向媒体证实，曾在波音公司任质控经理并曝光公司质量控制问题的约翰·巴尼特上周末被发现疑似死于自杀，终年62岁。

巴尼特最近一段时间在南卡罗来纳州查尔斯顿县就一桩针对波音的诉讼提供证词，原定9日接受波音方面律师进一步交叉盘问，当天却没有出现。相关人员到他人住酒店打听，在停车场发现巴尼特死在自己的车内。

查尔斯顿县验尸官办公室说，巴尼特似乎死于“一处自残性枪伤”。警方没有提及是否怀疑谋杀，后续调查还在进行。

巴尼特为波音工作32年，2010年在生产波音787型客机的南卡罗来纳州查尔斯顿工厂出任质控经理，2017年因健康原因退休，2019年爆料波音生产安全问题。

巴尼特告诉英国广播公司记者，来到北查尔斯顿工厂不久，他就开始担心，波音急于让新飞机下线，造成工人工作压力大，组装过程仓促和混乱。一些工人没有遵守工厂的零部件追踪程序，导致有缺陷的部件丢失；某些情况下，为了防止生产线延误，甚至从废料箱取出不合格的零部件，安装到正在制造的飞机上。“所有由北查尔斯顿出厂的客机，没有一架是我敢签名保证它安全适飞的。”

波音公司否认巴尼特的说法，称所有波音飞机都符合最高安全和质量标准。但美国监管部门联邦航空局2017年经审查证实巴尼特的一些担忧，包括发现至少53个不合格部件遗失，要求波音整改。

巴尼特去世，正值波音因近期多起事故接受联邦航空局审计之时。就1月5日美国阿拉斯加航空公司一架波音737 MAX 9型客机飞行时机舱一处门塞脱落，巴尼特1月底接受“三十英里区域(TMZ)”新闻网采访时说，他对此并不意外。

据新华社

俄罗斯以间谍罪 逮捕一韩国公民

俄罗斯执法部门官员11日披露，俄方今年年初在俄远东地区以涉嫌间谍罪逮捕一名韩国公民。韩国外交部12日证实了这个消息。

按照俄韩两国媒体的说法，这是韩国人首次因间谍指控在俄罗斯被捕。

俄罗斯塔斯社以一名俄执法部门官员为消息源报道，韩国人白源顺（音译）涉嫌向一些外国情报机构提供机密信息，于1月在符拉迪沃斯托克市被捕，2月底被押送至俄首都莫斯科的列福尔托沃监狱。法院11日把羁押期限延长至6月15日。

韩国外交部说，得知韩国公民被捕后，韩驻俄外交使团“一直在提供必要的领事协助”。韩方正了解相关案情，暂时不宜透露具体情况。

据韩联社以一些知情人士为消息源报道，白某是传教士，隶属韩国某慈善团体。白某的妻子被俄联邦安全局一并逮捕，后获释回国。

根据俄罗斯相关法律，间谍罪可判处10至20年监禁。

乌克兰危机2022年2月升级后，韩国追随西方加入对俄制裁，俄罗斯把韩国列为“不友好”国家。据韩联社分析，若白某久久未能获释甚至被判重刑，可能导致韩俄关系恶化。

据新华社

德国总理：不给乌克兰“金牛座”巡航导弹

德国总理奥拉夫·朔尔茨11日在柏林一场记者会上，再次明确拒绝向乌克兰提供“金牛座”巡航导弹，即使以间接方式也不行。“我讲得很清楚。我作为总理、作为政府首脑的职责是准确表达，不引发任何误导性预期。我的回答相当明确。”

德国外交部长安娜莱娜·贝尔伯克先前表示，作为一种选项，德国可以向英国供应“金牛座”，帮助英方填补库存，以便英方向乌方提供更多“风暴阴影”巡航导弹。英国外交大臣戴维·卡梅伦上周接受德国《南德意志报》采访时没有排除这一方案，称英方准备帮助德方消除向乌克兰提供“金牛座”的障碍。

“金牛座”空射巡航导弹射程达500公里，可低空飞行，具隐身性能。法、英两国已经分别向乌克兰提供“斯卡

普-EG”和“风暴阴影”巡航导弹，与“金牛座”性能相似，射程只有250公里。乌克兰军队多次用“风暴阴影”和“斯卡普-EG”攻击克里米亚大桥、俄罗斯黑海舰队总部和战舰等目标，给俄方造成不小的损失。

乌克兰一直呼吁德国提供“金牛座”巡航导弹以大幅提升乌军战力。朔尔茨去年10月首次公开拒绝，并在最近几周反复重申这一立场。

按照朔尔茨的说法，如要确保乌军不用这种远程武器深入打击俄罗斯境内目标，就得派德国军人监管。那样可能导致德国与俄罗斯直接冲突。朔尔茨11日重申，这是他拒绝援助“金牛座”导弹的原因。

德国执政联盟内部有不同于朔尔茨

的意见。他所在的社会民主党，以及执政伙伴绿党和自由民主党中都有人支持向乌克兰援助“金牛座”。而德国军方内部一份讨论援助“金牛座”可能性的录音遭曝光，更是令朔尔茨内外承压。3月1日晚，今日俄罗斯电视台总编辑玛格丽塔·西蒙尼扬在社交媒体上曝光一段录音，内容是德军4名高级官员2月19日在网络会议中讨论如何向乌克兰交付“金牛座”导弹、如何将其用于袭击克里米亚大桥及其难度。这些军官还提及乌克兰军队如何使用法、英两国援助的类似巡航导弹攻击俄方目标。

德国官方证实录音的真实性，但第一反应是针对泄密进行调查，并指认俄方窃听并公布录音，试图在德国内部制造不和、破坏西方盟友团结。

据新华社